·天津培育数字经济发展新优势

白佳丽 杨文 马博文

天津市人工智能计算中心内,一排排 计算机机柜昼夜不息地嗡鸣。每一秒,都 有海量数据在此流转、运算, 转化为经济 发展的数智力量。

当数字浪潮与经济发展深度交融, 渤 海之滨的天津, 正乘"数"而起, 在数字 经济赛道上打造发展新优势。

企业向新有了"数字底座"

走进天津贝芸科技有限公司实验室, 工程师们敲击代码的嗒嗒声此起彼伏。

"我们企业的核心竞争力,就是通过 人工智能来'智'药。"贝芸科技总经理 周晓菲补充说,这是"智慧"的"智"

"依托自主研发的人工智能大模型, 新药早期发现周期缩短80%。"周晓菲 说。

企业所需的算力, 正来自不远处的天 津市人工智能计算中心。基于华为昇腾架 构的300P纯国产化算力,位于河北区的智 算中心已为数百家如贝芸科技这样的企业 提供支撑。

天津市人工智能计算中心负责人孔祥 朋介绍,中心成立两年来,已联合孵化了 25个垂直行业大模型、160余个人工智能 行业解决方案。

"值得一提的是,这些大模型80%以

上已应用于制造业,涵盖生物医药、高端 装备、汽车等关键领域。"孔祥朋说。

天津市数据局副局长周胜昔介绍,天 津算力供给和服务能力显著增强, 其智算 资源规模达10000P, 利用率达到90%。天 河新一代超级计算机,直接用户规模则突 破万家,带动经济效益超350亿元。

产业发展有了"数字助力"

无论货车行驶在哪里,都可以精准 显示出它所在的位置、运输的轨迹,包括 行驶速度和冷链车厢内的温度。"在位于 天津港保税区的G7易流总部, G7易流副总 裁万俊指着"智慧大脑"数据平台上的一 个个"小点"介绍。

作为一家物联网软件服务公司,企业 针对跨境运输中可能遇到的货物"失 、生鲜"变熟"、转运不及时等痛 点,为货物安装"追货管家""冷链管

"以前货物出境,货主难以掌握具体 信息,而且数据往往有延迟。"万俊说, 现在依托物联网、大数据和人工智能, 货 物实现全球定位、温度全程监测。目前, G7易流服务3万多家中小物流企业,累计 连接超400万辆重卡。

这是天津数字经济发展的一个缩影。

数据显示,今年一季度,天津数字经济核 心产业实现营收1329亿元,同比增长 12.2%;增加值占GDP比重达到9.4%。

加快传统产业转型升级,"数字"的 力量也不能忽视。

在汽车生产车间,一款装有"千里 眼"和"超级大脑"的机械臂按照工作人 员的语音指令,可以精准识别目标位置、 规划最优路径、完成抓取作业,动作一气

菲特 (天津) 检测技术有限公司董事 长曹彬说,借助AI技术,他们可实时分析 设备运行、振动、温度等30余种数据信 息,并在1分钟内进行数字孪生系统仿真, 有效避免停机与生产中断, 目前已应用于 中国多地车企的零部件生产等场景。

"小而美"项目沿"数字丝路"出海 不久前, 刚从乌兹别克斯坦出差回国

的赵洪宇,马上又要踏上出国的行程。作 为中科锐眼 (天津) 科技有限公司总经 理,他正在将企业拓展的目光聚焦海外。

"我们为乌兹别克斯坦学员量身打造 了数字技能应用的'虚拟课堂',在这个 智能教学平台界面上输入问题, 人工智能 会随即回应。"赵洪宇展示着他们的产

赵洪宇说, 因这一系统符合乌兹别克 斯坦数字发展规划和人才培养方向,企业 的出海之路很是顺畅。

"我们在出海发展过程中意识到,中 国的数字经济与其他国家有巨大的合作空 间,通过数字技术出海,可以共享中国领 先的技术标准,培养人才职业技能,推动 数字化发展进程。"赵洪宇说。

近年来,越来越多"小而美"项目, 随着"数字丝路"走向更多国家。

在埃及中埃 泰达苏伊士经贸合作区, 中非泰达投资股份有限公司正在实施的 "一网一云一平台",将为185家入驻企 业提供云计算服务、通信基础设施支持, 数字技术赋能园区;

在吉尔吉斯斯坦等国家, 天津布局建 设了多个鲁班工坊,在人工智能、大数 据、区块链、云计算、5G等领域开展人才 教育培育合作

此间正在天津举行的2025上合组织数 字经济论坛,为数字经济国际合作拓展了 新空间。天津市数据局局长邓光华说,这 一论坛为天津推动数字经济发展提供了新 动力、新平台,天津将进一步推动数字经 济发展取得积极进展。

(新华社天津7月10日电)

"北气南下"能源大通道输送天然气 突破1000亿立方米

在"北气南下"能源 大通道黑河首站,综合 维修工人对管线接头进 行紧固作业(7月9日

记者从国家石油天 然气管网集团有限公司 获悉,截至7月10日,我 国"北气南下"能源大通 道累计输气量突破1000 亿立方米,这条纵贯南 北的"能源动脉"在保障 国家能源安全方面取得 稳定进展。

作为我国"十四五" 期间建成的重要能源基 础设施和"四大能源通 道"东北通道的重要组 成部分,"北气南下"能 源大通道北起黑龙江黑 河,南至上海,途经9个 省区市,惠及沿线4亿多

> 新华社记者 王松 摄

生活重启 复工复产

-广东怀集灾后重建一线见闻

新华社记者 胡拿云 钟焯

海峡论坛活动之一的 海峡两岸音乐交流季 在福建厦门开幕。两 岸音乐文化领域知名 人士、行业协会代表、 优秀青年合唱团队等 约200人聚首厦门, 共同探讨两岸音乐合

新华社厦门7月

10日电(记者 付敏) 10日,作为第十七届

本次海峡两岸音 乐交流季以"鹭遇同 声 音创未来"为主 题,面向两岸业界青 年,将举办包括主旨 论坛、行业研讨会、 "华灿之夜"音乐晚 会、校园民谣经典音 乐会、音乐市集、训练 营等多项活动。

首次来参加交流 季活动的王敦玲是金 门紫韵筝乐团团长。 她将带领团里7名学 生,以"筝声里的诗词 雅韵"为主题,通过演 讲加演奏的形式,与 观众分享介绍古筝这 一中国传统乐器。

"音乐是不分你 我的,能够凝聚大家 共同的情感。近年来,

大陆民乐蓬勃发展,演奏者有非常扎实的 基本功。这非常值得我们学习。"王敦玲 说,希望未来能有更多机会带领学生到大 陆交流学习。

台湾知名音乐家杨慕表示,音乐语言 是一种心灵的共鸣和情感的交流,"音乐 需要不断地交流、切磋和打磨,期待两岸 音乐交流季让两岸音乐人、两岸同胞共谱 乐曲、共赏佳音,共绘美好未来"。

中国音乐家协会副主席、中国音乐学 院院长李心草表示,海峡两岸音乐交流季 为两岸音乐人搭建了一个开放、包容、深 入的交流平台,"期待两岸音乐人能深入 互学互鉴,在音乐创作、表演形式、艺术理 念等层面深度交流,携手创作更具深度、

广度和时代感的作品"。 本届音乐交流季活动将持续至12日。

7月8日至9日,记者重返遭遇"6·17"严 重洪涝灾害的广东省肇庆市怀集县。当初被 洪水围困、淤泥堆积的街道,如今已整洁如 常,群众生活重回正轨。随着水、电、交通等 基础设施的恢复、清淤工作的完成,工农业 复产也按下快进键。

"当时洪水来得急,水位上涨极快!"怀 集县中洲镇中心村村支书梁可梓指着墙上 近2米高的洪痕,对洪水袭来时的景象仍心 有余悸。"好在及时转移了人员、物资,人都 平安。"他说,现在村里在抓紧抢修被损毁的 灌排农渠,不能误了晚稻的播种。

梁可梓滑动着手机里的视频、照片介绍 道,洪峰过境后,当地干部群众与各地救援 队伍一起,对全村道路和房屋进行了清淤消 毒工作。对一些短时间内无法返回自家居住 的村民,村委会提供相应的住宿安排。

"我两天前才把家里全部收拾好,现在 已经搬回来住了。"在中心村受灾较严重的 村民梁波家中,洪水曾漫到房屋二楼。现在 房屋内已基本打扫干净,更换了新的床和被 子,洗干净的衣服晾晒在太阳下。在整洁的

厨房里,梁波连声招呼记者:"喝杯热茶!" 梁波说,村委会的人常来帮忙清理淤 泥,供电局也来人更换了泡水的电闸。

灾害发生后,南方电网广东电网公司立 刻投入4000余人抢修队伍,以及76台应急 发电车、21台排涝装备、2台水陆两栖车、237

台应急通信装备、17台应急照明装备开展抢 修复电,60小时内全面恢复怀集受影响用户 供申,保障了灾区人民群众的用电需求。 在怀集县中洲镇的农贸市场上,商贩正

在售卖猪肉、水果等。街边的小店重整一新, 不少村民正购买日用品和农副产品,街上车 来车往,一派热闹景象。

"洪水一退,我们立马开始清淤、打扫店 内卫生,6月25日就已重新开业。很多村民要 来我们店购买农副产品,所以要抓紧开门。" 中洲镇一商店老板文则年说。

群众生活逐步回归正常,生产也在加快 恢复

怀集县农业农村局相关负责人介绍,为 加快灾后复产,除指导农户采取有效补救措 施外,还组织社会化服务组织对农作物开展 统防统治,根据农作物生长情况喷洒叶面 肥,尽最大努力提高粮食产量,弥补因灾损 失。目前已开展水稻统防统治超万亩,喷洒 叶面肥5600多亩,大部分受灾水稻有望恢复 至接近正常产量水平。

在怀集大岗镇的深农农场内,一辆拖拉 机正在进行土地耕整工作。"洪水导致我们 1600亩地受到影响,玉米等农作物面临绝 收。保险的及时赔付带来了重启的资金'活 水',我们赶紧进行土地耕整,重新播种农作 物。"农场负责人杨志伟说。

中华财险肇庆中心支公司总经理助理

李杰荣说,洪水发生后,公司立刻成立应急 处置工作小组,为参保农户、农企高效定损, 快速赔付,助其解决燃眉之急。目前,已对接 报的154件案件完成查勘工作,累计赔付金 额199.77万元,其中预赔付金额53万元。

怀集金融监管支局相关负责人表示,已 督导保险机构畅通理赔绿色通道,助力复工 复产。截至7月8日,全县已接到财险报案 2752宗,预计赔付11436.7万元,已赔付 8055 23万元。

伴随着机械的轰鸣声,当地因洪水受灾 的工厂也恢复了往日的忙碌。在以茶秆竹产 业为主的坳仔镇,此次洪水导致当地多个加 工厂受损。在怀集县恒汇竹制品有限公司, 记者看到这里的生产忙而有序,一些工人正 在进行茶秆竹的切割、编扎、打包等工序。

"由于洪水把机器马达泡坏了,我们第 -时间购买了新的马达,洪水过境后三四天 就恢复了生产。我们出口订单很多,接下来 要抓紧时间赶进度交货。"公司负责人陈红

在怀集县城街道上,沿街商铺基本已重 新开门营业。采访间,当地居民说的最多的 就是"向前看"。

夜幕降临,商业步行街的夜市小摊陆续 开张,往来的食客络绎不绝,升腾起浓浓烟 火气。

(新华社广州7月10日电)

北京市消协八年来为消费者挽回经济损失2.6亿元

新华社北京7月10日电(记者 阳 娜)过去八年以来,北京市各级消协组织 通过构建"受理提速、调解增效、预防为 主、协同治理"的全方位服务体系,累计 受理消费者咨询投诉93.04万件,为消费 者挽回经济损失2.6亿元。

这是记者从10日召开的北京市消费者 协会第六届理事会第一次会议了解到的。

北京市消协通过建立"咨询-分析-转 办-反馈"全流程闭环机制,投诉受理时 效大幅缩短。96315热线服务系统全面升 级,5条线路日均登记量突破425单。创新 引入法律专业人员驻场接听机制,为消费 者提供"即时咨询+专业指引"双轨服 务, 筑牢消费维权"第一道防线"

依托96315热线数据资源,北京市消 协创新建立"投诉数据动态监管+重点企 业精准约谈"模式。通过高频问题聚类分 析与消费者诉求场景量化拆解,累计对近 200家企业开展约谈整改,形成"调解一

批、警示一批、规范一批"的治理效应。 同步建立"整改效果回访-问题复发预 警"机制,压实企业主体责任。

北京市消协相关负责人表示, 北京推 出的"96315消费纠纷和解绿色通道" 通过"企业自主协商+消协组织引导"的 协同模式优化流程,降低了消费者维权的 时间与精力成本。仅2024年全年企业自主 化解投诉近2万件,解决率达94%,大幅 降低消费者维权成本。

民政部启动 全国"养老服务消费季"活动

新华社济南7月10日电(记者 丛佳鑫 朱高祥)为更好 满足老年人多样化服务需求,进一步释放银发消费潜力,民政 部联合商务部10日在山东省青岛市启动全国"养老服务消费 季"活动,活动将持续至今年12月,主题为"惠老助老、品质

民政部指出,各地要用好各渠道资金,加力扩围实施消费 品以旧换新等便民措施, 让老年人更快更好享受政策优惠; 要 加快推进养老服务体系建设,构建城乡三级养老服务网络,贯 通居家、社区、机构三类服务形态,推动优质养老服务向基层 下沉, 让老年人在家门口就能便捷享受"点单式"的多样化服

在推动形成促进养老服务消费的合力和氛围方面, 民政部 要求,各地做好活动策划,立足本地资源禀赋,精心策划主题 鲜明、形式多样的"养老服务消费季"活动,打造一批叫得响 的养老消费名片和品牌,形成全国上下"因地制宜、百花齐 放"的生动局面;要加强与全国"敬老月"活动统筹衔接、弘 扬中华民族孝亲敬老传统美德,加密开展老年用品和服务项目 宣传推广活动。

公安机关侦破 缅北果敢白家犯罪集团专案

新华社北京7月11日电(记者 熊丰)记者11日从公安部 获悉,公安部部署开展打击缅北涉我犯罪专项工作以来,中缅 双方通过警务执法合作和一系列打击行动,累计抓获5.7万余 名中国籍涉诈犯罪嫌疑人,缅北果敢"四大家族"犯罪集团遭 毁灭性打击。在公安部统一指挥下,相关地方公安机关全力推 进"四大家族"犯罪集团相关案件侦办工作。近日,白家犯罪 集团专案已提起公诉。

2015年以来,以白所成为首的缅北果敢白家犯罪集团为 攫取非法利益,利用其家族在果敢政治、军事、经济等领域的 影响力, 开发建设苍胜科技园、百胜大厦、腾龙、鑫百利、王 者红楼、白鹤公馆等41个大型赌诈园区,一方面招揽吸引大量 赌诈犯罪团伙入驻,对我民众大肆实施虚假投资理财、刷单返 利、冒充公检法、虚假征信、冒充客服等电信网络诈骗和网络 赌博等违法犯罪活动;另一方面不断招募、诱骗国内人员非法 出境参与赌诈活动。同时, 白家犯罪集团牵头成立果敢娱乐管 理委员会,通过向赌诈园区统一颁发推广证,收取租金、人头 费、安保费等攫取了巨额非法利益。特别是, 白家犯罪集团长 期以诈养兵、以兵护诈,对赌诈园区实施武装管控"保护" 放任"金主"暴力管控、虐待、殴打甚至杀害犯罪团伙中不服 从管理、不能完成诈骗业绩、试图逃跑的底层电诈人员。

2023年11月,公安部部署广东省深圳市公安机关侦办白 家犯罪集团专案。同年12月10日,在掌握大量违法犯罪事实 和证据的基础上,公安机关依法对白所成、白应苍、白应兰公 开悬赏通缉。2024年1月30日,依托中缅执法安全合作机制, 缅方将白所成、白应苍移交我方。截至目前,已有36名涉及 白家犯罪集团案件的重要犯罪嫌疑人归案。

为全面查清白家犯罪集团涉我违法犯罪情况, 在中缅执法 安全合作机制框架下, 我公安机关派出专案组冒着战事风险5 次赴缅北,联合缅执法部门开展了大量艰苦细致的工作,查获 受害人尸骨、犯罪嫌疑人制毒工具等大量关键物证。同时,深 圳公安机关抽调千余名精干警力奔赴全国200多个地市,对数 千名电诈受害人逐一调查取证,全面收集固定证据。浙江省舟 山市公安机关积极配合协助案件侦办, 缉捕审讯重要犯罪嫌疑

人,完善证据链条。 公安机关经侦查查明, 以白所成、白应苍为首要分子的缅 北果敢白家犯罪集团涉嫌诈骗,故意杀人,故意伤害,绑架, 敲诈勒索, 开设赌场, 组织他人偷越国(边)境, 组织、强迫 卖淫以及贩卖、制造毒品等多项罪名, 致我国公民6人死亡, 涉诈案件3.1万余起,涉诈资金超106亿元,涉赌资金超180亿 元,制造并贩卖毒品约11吨。

守护好肉制品安全! 百家单位发出安全倡议

新华社北京7月10日电(记者 赵文君)记者10日从市场 监管总局获悉, 市场监管总局近日指导行业协会、大型肉制品 生产经营企业等百家单位发出守护肉制品安全倡议:严格落实 食品安全主体责任、自觉遵纪守法生产经营肉制品、坚持诚信 为本接受全社会监督。

在严格落实食品安全主体责任方面, 倡议提出要扎实做好 食品安全风险管控工作,持续保持企业生产许可条件,建立执 行食品安全追溯制度,加强肉制品从业人员培训考核,提升食 品安全能力素养。

在自觉遵纪守法生产经营肉制品方面,要坚决抵制采购、 使用来源不明、未经检验检疫或者检验检疫不合格的原料肉, 以及过期肉、走私肉、淋巴肉等;坚决抵制生产经营"两超一 非"肉制品;坚决抵制以其他畜禽肉生产假冒牛(羊、驴)肉 制品,以预制调理肉制品冒充"纯肉";坚决抵制食品配料表 标识与生产实际投料不符、食品标签欺骗误导消费者等肉制品 掺杂掺假、以假充真、以次充好、虚假宣传行为。

铀铷金:

我国战略性金属找矿实现重大突破

新华社北京7月10日电(记者 王立彬)2025年上半年, 全国新发现矿产地38处,同比增长逾三成,其中铀、铷、金、 钴、锰等战略性金属找矿实现重大突破,新发现一批大型特大

据自然资源部新一轮找矿突破战略行动办公室7月10日发 布数据,这些新发现包括在黑龙江省发现全省首个特大型铀 矿; 在河北省兴隆县, 新增铷资源量337万吨, 达到特大型规 模,进一步巩固我国铷矿优势地位;在河北省隆化县,新增钴 资源量2.7万吨,达到大型规模;在贵州省松桃苗族自治县, 新增锰资源量2285万吨,达到大型规模;在新疆特克斯县, 新增金资源量81吨,累计查明近百吨,达到超大型规模。

在公众较为熟悉的铀、金、钴、锰之外,铷是一种稀有金 属元素,广泛应用于航空航天、国防军工、信息技术、生物医 药、新能源等高新技术领域。铷的熔点、沸点都较低,这一特 性有可能把热能直接变为电能。

经初步统计,上半年全国非油气矿产勘查投入资金69.93 亿元, 同比增长23.9%。其中, 社会资金33.59亿元, 同比增 长28.2%, 占矿产勘查总投入的48.0%, 表明企业投入矿产勘 查的积极性不断增强;中央和地方财政资金36.34亿元,同比 增长20.1%。从矿种来看,锡、铝土、钨、铜、磷等矿种勘查 投入同比增长50%以上。今年以来,自然资源部门进一步加大 探矿权供给,上半年战略性矿产探矿权投放318个。